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1. feladat

Toltsiik le a trans.RData fajlt innen:
clara.nytud.hu/~mady/courses/statistics/materials /trans.RData
Betoltés load ("konyvtar/trans.RData") fiiggvénnyel, NEM
read.table().

A matrixban angol, ill. portugal, kb. 1500 szavas szovegek hossza van
megadva, majd a masik nyelre valé leforditas utdni hosszuk.
Ellendrizziik a normdlis eloszldst és a varianciahomogenitas meglétét.
z = trans$language == "English"
shapiro.test(trans$length[z])/(trans$length[!z])
leveneTest (trans$length~trans$language)

Ha nem teljesiilnek a t-préba feltételei, Mann-Whitney-prébat
alkalmazunk:
wilcox.test(trans$length~trans$language)
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2. feladat

ratings adatmatrix a languageR konyvtarbdl:

1. lgaz-e, hogy az allatnevek gyakorisdga alacsonyabb mértékii, mint a
novényeké? Es az ismertségiik?

2. Kiilonbozik-e a novény- és allatnevek egyes és tobbes szamu gyakorisagi
indexe?

Teszteljilk minden esetben, hogy az adatok normalis eloszlasiak-e, és hogy
a variancidk homogének-e.
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3. feladat

Regresszids egyenes dbrazoldsa a trans objektum angol és portugal
szészamaira:

In(figgdovaltozé~Tfiiggetlenvaltozd)

kimenet: a és b regresszids egyiitthatok

Erdemes az eredményt eltarolni egy valtozéban, mert igy hozzafériink a
szamitott értékekhez:

lmcoef = Ilm(ratings$Frequency~ratings$Length)

coef (lmcoef) vagy lmcoef$coefficients: vektor a két egyiitthatéval.
fitted(lmcoef): az egyeneshez igazitott (hipotetikus) y értékek.
resid(lmcoef): reziduumok, a hipotetikus y értékektdl vald eltérések.

Egyéb elérhet6 adatok listazasa:

str(lmcoef)

abline(intercept,slope), vagyis

abline(coef (lmcoef))

Az abline() fiiggvény mindig egy mar meglévé grafikonba rajzol
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Tovabbi elemek hozzaaddsa egy adbrdhoz

Hasznos fliggvények az dbrazolashoz

Mindketté mar létrehozott grafikonhoz ad hozza tovabbi informaciét.
Grafikon koordinatdi ,,ismertek” és felhaszndlhatdk az elhelyezésben.

text (x,y,"my text"): szoveg elhelyezése a grafikonban megadott
poziciéban, pl.:

text(9,6,"y(i)-mean(y)")

Alapbeillitas: szoveg kozéppontja esik a megadott koordinatdkra.

legend (): jelmagyardzat

Szamos opcid, kotelezd argumentumok: pozicié

(" center” " topleft”,” bottom” stb.), magyarazatok:
legend=c(" novény” " allat"), szin vagy satirozds: col=c("red","blue"), ha

lwd (vonalvastagsag) definidlva van, akkor vonal keriil elé, és az szines, stb.
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4. feladat

ratings kilon a novényekre és az dllatokra eltérd szinnel: x tengely: név
hosszlsaga, y-tengely: gyakorisdg. Eljaras: el6szor a novények
adatpontjait dbrazoljuk, utdna

par (new=T)

majd az allatok adatpontjait hozzaadjuk ehhez az dbrdhoz. Figyelem: a
tengelyek terjedelmét meg kell adni, mert az R automatikusan szdmolja ki
az optimalis széls6 értékeket, és ezek eltérhetnek.

Készitsiink jelmagyarazatot (legend) a szinek jelentésérdl.
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5. feladat

oz.csv: harom kilonbozo teriileten mérték Gjszulott him és nostény
Ozgiddk tomegét és testhosszat. Abrézoljuk a him és néstény 6zek
testtomegét a harom mérési hely szerint dobozdiagrammal. A him &6zek
tomegének doboza legyen vildgkoskék, a nostényeké rézsaszin. Lassuk el
az 4brat magyar nyelvii feliratokkal. Készitsiink jelmagyarazatot (legend) a
szinek jelentésérol.

Ellendrizziik a két nemen belul a normdlis eloszlas és a
varianciahomogenitas feltételét a tomeg és a testhossz adataira tesztekkel.
A két csoportra jellemzé eloszldst dbrazoljuk egyazon siirliségfliggvényben.
Az dtlag értékét jeloljik vizszintes egyenessel az x-tengelyen.

Teszteljik a megfelel6 prébaval, hogy az 6zgiddk neme és sziiletési helye
befolydsolja-e méretiiket. Ha a mintaszimok azonosak, a varianciaanalizis
fluggvénye aov(), ha nem, akkor Im(). Post-hoc teszt: TukeyHSD(). A
Kruskal-Wallis préba fliggvénye kruskal.test (), a Mann-Whitney-é

wilcox.test().
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